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При подготовке к итоговой аттестации  учащиеся испытывают  затруднения  в решении задач на смеси и сплавы . В решении таких задач применяю  два способа:
1. использование формулы нахождения концентрации раствора или сплава: 
Концентрация =( масса раствора /масса вещества)* 100%     (*)
2.старинный  способ
Задача 1.
 Смешали 3 литра 12%-говодного раствора и 5литров 20%-го раствора. Сколько процентов составляет концентрация получившегося раствора?           
                                                        Решение.
	                	 
	Обьем раствора
	% содержание
	Обьем вещества

	1 раствор
	3 л.
	12%
	3*0,12=0,36л.

	2 раствор
	5л.
	20%
	5*0,2=1л.

	смесь
	8л.
	?%
	1+0,36=1,36л.


Используем формулу (*) имеем:
	Р=             Ответ :17%
Задача2.
 В результате смешивания 25%-го и 15%-го растворов  серной кислоты получают  750г  20%-го раствора. Сколько  граммов 15%  раствора было взято?	           Решение.
	                	 
	Масса раствора
	% содержание
	Масса вещества

	1 раствор
	Х г
	25%
	0,25х г

	2 раствор
	У г
	15%
	0,15у г

	смесь
	Х+У
	20%
	750 г


       Найти : у	
Составим систему уравнений :         х + у =750
	         {       
                                         
                                                                                              у=375;         Ответ: 375 граммов
Задача 3.
 Имеется кусок сплава олова и меди 24 кг., содержащий 45% меди. Сколько надо добавить олова, чтобы получить новый сплав, содержащий 40% меди?
	Решение.
24*0.45=10,8(кг)- масса меди в сплаве
24-10,8=13,2(кг) масса олова в сплаве
Хкг  олова добавили к сплаву и получили сплав , содержащий 60% олова.
Составим уравнение, используя формулу (*):           =0,6
	0,6 (24+х)=13,2+х
                                х= 3	Ответ: 3 кг
Задача 4.
Смешали два раствора кислоты. В первом растворе было 10% кислоты,  во втором 40% кислоты ,а  в смеси получилось 15% кислоты. Найдите обьем получившейся смеси , если первого раствора взяли на 2 литра  больше ,чем второго.
	Решение.
	                	 
	Масса раствора
	% содержание
	Масса вещества

	1 раствор
	Х г
	10%
	0,1х г

	2 раствор
	У г
	40%
	0,4у г

	смесь
	(Х+У)г
	15%
	(0,1Х+0,4У) г


	Найти: х+у
Так как  первого раствора взяли на 2 кг больше , чем второго ,то  х-у=2.
Составим второе уравнение , используя формулу (*) :  
Решим систему уравнений:        х-у=2                               х=2+у
                                                       {	{
	                 0,1х+0.4у=(х+у)0,15
Решая второе уравнение ,получаем  у = 0,5; тогда х = 2,5;  значит обьем получившегося раствора  х+у = 3
	          Ответ : 3 литра
Задача 5.  Смешали 60%-ный и 30%-ный растворы кислоты , добавили10 кг чистой воды и получили 36 %-ный  раствор кислоты. Если бы вместо 10кг воды добавили 10кг 50%-го раствора той же кислоты, то получили бы 41%-ый раствор кислоты. Сколько кг  30% -го раствора используется для получения смеси?
                                                     Решение.
Первое условие:	
	                	 
	Масса раствора
	% содержание
	Масса вещества

	1 раствор
	Х кг
	30%
	0,3х кг

	2 раствор
	У  кг
	60%
	0,6у кг

	смесь
	(Х+У+10)кг
	36%
	(0,3Х+0,6У) кг


Составим уравнение, используя формулу(*): 
Второе условие:
		                	 
	Масса раствора
	% содержание
	Масса вещества

	1 раствор
	Х кг
	30%
	0,3х кг

	2 раствор
	У  кг
	60%
	0,6у кг

	смесь
	(Х+У+10)кг
	36%
	(0,3Х+0,6У) кг

	добавили
	10 кг
	50%
	5 кг

	Новая смесь
	(х+у +10)кг
	41%
	(0,3х+0,6у+5)кг


Составим  уравнение, используя формулу(*):  
Остается решить систему, составленных  уравнений
В результате решения системы уравнений получаем у=30; х= 60
Значит  использовали 60 кг 30%-го раствора кислоты.          
                                                                                           .          Ответ: 60кг
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CrapuvHHbIN cnoco6 pewweHus 3apay
Ha CMeIIEHHE BEIIECTB

Kak cMemars macia?

Y HekoToporo yesnoBeka GbLIH Ha
TpoAazKy Macjia ABYX cOpToB: oHO Henolo 10 rpuBeH 3a Bepo, Apyroe xe 3a 6
rpHBeH. 3aX0TeJ10Ch €My H3 IyX ITHX MaceJ , CMelaB HX, MAcJI0 IeHOI0 7 rpHBeH
3a Bepo. Kakue wacTn 3THX Macen HyKHO B3fiTb, 4T00BI IOJY4HTh BeIPO Macia
CTOMMOCTBIO 7 IPHBEH.
CrapuHHOe pemeHHe.

Zlpyr moa ApyromM mHMIYTCH CTOMMOCTH HMEIOUIHXCH Mace, CJieBa OT HHX H
NPHMEPHO NMOCepeHHE — CTOUMOCTD MacJia, KOTOPOe JOJKHO NMOJTYYHTCS HOCIe
cvemuBanns. CoeleHHB HANHCAHHbIE YHC/IA YEPTOYKAMH, IOJTYYHM TAKYIO
KapTHHY:

10

MeHbnryro nieHy BEITEM U3 LIEHBI CMEIIAHHOTO
Maciia ¥ pe3ylbTaT IOCTABUM CIIpaBa OT OOJBLION IEHEL. 3aTeM U3 GONbIIei
LICHBI BBIHTAEM LIEHY CMEIIAHHOTO MaCla, a TO, YTO OCTAHETCs, HAIMIIEM CIIpaBa
OT MeHblIeH 1eHbL [lomyuntcs HoBas kapTuHa:

VI3 5T0# cXeMBl fienaeTcsl 3aK0YeHH e, 4TO ELIEBOrO Macia Hy)KHO B3ATh B TPOe
GonbLe, YeM J0POTOro, TO €CTb IS OMYYEHHs OIHOTO Bepa Maciia LIeHOw 7
TPHBEH HYXHO B31Th 1\4 Bepa, a fewesoro 3\4 Bepa.
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2) HMmeercs ABa KycKa 0J10Ba H CBHHIA, coaep:xkamue 60% u 40% osnoBa
o ck01BbKO rpaMMOB KaKA0r0 KycKa HaJl0 B3Th, YTO0BI MOy4HThL 600 r
cmaBa, cogepaxamero 45% osoBa ?

40
L/b’< &3
60 5

Pemenne:

Hcnonb3ys cxemy, BHIHO . 4T06bI mosry4uTsh 600r ,comep:xamero 45% oJi0Ba,
HY’KHO B3SITh

orl kycka: 15\20 uau 34 ot 600r , To ecTh 450 r cn1aBa

ot 2 kycka: 5\20 usm 1\4 o1 600 r, TO ecTh 150r criaBa.

OtBer : 450r u 150r.

3)/{Ba cauTKa, OIMH M3 KOTOPLIX coxepKHT 35% cepeGpa, a apyroii 65% ,
CIVIaBJIAIOT M MOJIY4aI0T CJIHTOK Maccoi 30r, conepxxamuii 47 %cepebpa.
KaxoBa Macca kaI0ro u3 3Tux cCJIMNTKOB?

55
=y 19

N

Pemenue:

4%

22

1 ciinrok maccoii - 18\30 uan 3\5 ot 30r, To ecTh 18 1
2 caurok Maccoii -12\30 uau 2\5 ot 30r.To ecth 12 1

OtBer: 12r 18r
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O cnaiaBe cepedpa

Hmeercs cepedpo : oqHo 11 npo6el, a apyroe 14 npo6bi. CKoJIbKO KAKOr0
cepeOpa HA0 B3ATh, YTO0bI HOJaY4YHTh 1 QYHT cepeGpa 12 npoobI?

CrtapuH HOe pewmHHE:

CornacHo cTapHHHOMY METOLY COCTABHM CXEMY:
1 2
L
14 1
3Hauur, 0y1s nosy4enus cepebpa 12 npo6er Hazo Opate 2 uactu cepeGpa 11

npoOs! ¥ 1 9acTe cepebpa 14 mpo6er. ITosTomy s HOJy4YE€HHs] ONHOTO (yHTa

cepebpa 12 mpobrl Hano B3sTh 2/3 byHTa cepebpa 11 poOkI 1 1/3 cepebpa 14
HIpOOEL.

OrseT:12 npo6s1 — 2\3dyHTa
11 mpo6s1-1\3 ¢ynTa

IIponeHTHOE coepxanue BenecTBa
1)
HmeroTcss 1Be CMecH  anenbCHHOBOIO M aHAHACOBOIO COKOB. IlepBas cmech
comepxuT 40% amenscHHOBOrO coka, a Bropas -80%. CimBaorcs P JIUTPOB
nepBoi cMecH ¥ C JMTPOB BTOPOi CMeCH, B pe3yiIbTare noxydaercs 20 TuTpoB
cMecH, conepxaier 70% anensCHHOBOrO COKa Onpenenuts P u C.

40 {10
10—

§0
30

Pemenue:
CauBaercsi 1\4 ot 20 JIMTpPOB nepBoii cMecH, TO ecTh 5 JIUTpOB u 3\4 o1 20
JIMTPOB BTOPOii cMecH, TO ecTh 15 siHTpOB.

Ortger: 5 auTpos. 15 auTpos
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